自然科學數位內容融入教學全國教案教材設計競賽專用教案格式

國立台灣師範大學教育學院數位學習研究團隊

2006/8/21

	教學計畫名稱: 天氣的變化




以下請填寫基本的教案資訊
	名稱：
	天氣的變化

	總時數：
	320分鐘（8節，每節40分鐘）
	學制： 
	國小
	年級：
	6年級

	領域：
	自然與生活科技學習領域
	科目：
	自然與生活科技

	說明：
	    本單元參考牛頓版自然與生活科技第七冊(六上)之教材，運用中央氣象局、台北市舊莊國小校園氣象台和台北市校園氣象台之網站豐富的氣象資訊，以六年級第一學期第二單元「天氣的變化」為議題，設計自然科學數位內容融入教學之教案與教材，並經過實際課堂教學活動實做之後，發現教師運用適當的氣象資訊數位內容，有助於提升學生學習的興趣，知識的理解，較容易澄清氣象概念，更能發展高層次的組織、分析和報告的能力。
    本單元設計「觀察與描述天氣變化的情形」、「探究氣溫、雨量和季節的關係」和「認識氣團、鋒面和天氣圖」等三個主要活動，採用問題導向、資訊融入和合作學習的教學策略，來引導學生運用數位氣象內容，進行小組和個人的探究式學習，除了嘉表揚個人成就之外，更嘉許團隊成員的進步表現。
    在數位內容的應用方面，本單元製作三個活動的教師簡報、二份學習單，大量應用中央氣象局之兒童網頁、預測圖、颱風現況、影音視訊、衛星雲圖和氣候統計等數位內容，搭配電腦教室的安排與使用，來指導學生使用資訊科技進行學習活動。

	教學目標：
	1、 能經由資料的分析和比較，發現天氣的變化。
2、 能利用長時間的天氣觀測資料，說出天氣變化的規律性或特性。
3、 能運用網際網路蒐集正確的氣象資訊。
4、 能以Microsoft  Office PowerPoint軟體製作和說明「描述天氣變化情形」的簡報。

5、 能使用Microsoft  Office Excel軟體繪製和分析「氣溫和季節關係的長條圖」及「雨量和季節關係的長條圖」。

6、 能說明氣團、冷氣團和暖氣團的意義，並描述台灣地區夏天和東天受冷、暖氣團影響的情形。
7、 能說明鋒面、冷鋒、暖鋒和滯留鋒的意義，並描述冷、暖氣團交會造成的天氣變化情形。
8、 能解釋鋒面通過台灣前後天氣的變化情形。
9、 能以Microsoft  Office PowerPoint軟體製作和說明「氣團和鋒面是如何影響天氣變化」的簡報。
10、 能說出天氣圖上的等壓線、高氣壓、低氣壓和鋒面等符號的意義。
11、 能說明天氣圖上各種符號所表示的天氣現象。
12、 能述說氣象資料觀測、收集、訊息傳遞和預報的流程。
13、 能辨識科學資料的特徵並加以詮釋。
14、 能具有團隊合作的知能，積極參與小組探究學習活動。


	教學活動列表 





以下請填寫您的教學活動，如果活動超過一個，請複製活動表格自行新增於活動一表格下，依此類推，教材部分分為檔案教材(如您自行製作的投影片、學習單等，可填寫教材名稱並將教材檔案上傳)與網址教材(可註明名稱、說明與網址)，詳細填寫方式請參考教案填寫範例
	活動 1：
	觀察與描述天氣變化的情形

	活動時數： 
	3節（120分鐘）

	活動步驟說明：
	一、準備活動

（一）教師準備事項

1. 製作講解投影片：製作【如何觀察與描述天氣變化情形】的投影片。
2. 瀏覽相關網站資源：（1）臺北市南港區舊莊國民小學校園氣象台【http://www.zzes.tp.edu.tw/weather/index.htm】（2）臺北市校園氣象台【http://weather.tp.edu.tw/】（3）中央氣象局【http://www.cwb.gov.tw/V5/index.htm】（4）WIDE_KM教師入口網【http://elearning.ice.ntnu.edu.tw/】之階梯BBC數位內容素材資源庫中，有關《地球在說話/地球的財富/水》的影片和圖片內容。
3. 學生異質分組名單：（1）依學生94學年度第二學期自然與生活科技學習領域成績和考量每組男女生人數進行合作學習異質分組（2）全班分成7組，每組4-5人，其中成績優等生1人（90分以上），甲等生2人（80-89分），乙等生1人（70-79分），丙等以下學生1人（69分以下）。（3）指派各組成員工作任務，優等生擔任組長兼學習紀錄工作、甲等生擔任小組討論紀錄和作業定正檢查員、乙等生負責小組器材準備整理工作、丙等以下學生擔任小組常規和秩序維持工作。
4. 登記使用電腦教室：每週五上午8:40-10:10
5. 檢查自然專科教室和電腦教室之電腦、單槍投影機和網路連線是否堪用。

（二）學生準備事項

1. 在家觀看氣象報告內容，注意播報的項目和每天天氣變化的情形。
2. 預習課本和習作內容，準備紙、筆或隨身碟等紀錄儲存工具。
（三）引起學習動機(10分鐘)
1. 發下學生合作學習異質分組名單，將全班分成7組，指派小組成員工作任務，請各組討論出隊名和隊呼。

2. 教師師提問：以「今天的天氣如何？溫度幾度？會不會下雨？有沒有颱風來襲？如果明天要去旅行，你要如何獲得天氣預報的資料？」等問題，引起學生的注意。
3. 教師運用中央氣象局的天氣預報網頁和衛星雲圖網頁內容，展示天氣變化的資訊，引起學生的好奇心和學習動機。

二、發展活動

（一）教師以投影片講解並提示學習內容與要點(20分鐘)
1. 同一個地區的天氣，會隨時間的改變而有什麼變化？

2. 想要了解一個地區的天氣變化情形，要怎麼做？

3. 要觀測和紀錄哪些天氣變化的重要項目與內容？
4. 如何分析和報告所觀測到的天氣資料？

（二）學生上網蒐集天氣變化的資料並製作簡報內容(40分鐘)
1. 學生上網瀏覽（1）臺北市南港區舊莊國民小學校園氣象台【http://www.zzes.tp.edu.tw/weather/index.htm】（2）臺北市校園氣象台【http://weather.tp.edu.tw/】（3）中央氣象局【http://www.cwb.gov.tw/V5/index.htm】等氣象資訊，並蒐集天氣變化的資料。
2. 學生運用Microsoft Office PowerPoint軟體，分組討論並製作「描述天氣變化情形」的簡報。

（三）進行分組報告和討論(40分鐘)
1. 各組輪流上台（每組3分鐘）以投影片報告天氣變化情形。學生作品舉隅： 【第三組】、【第四組】
2. 各組報告之後進行全班學生的討論和提問（每組2分鐘）。
三、綜合活動(15分鐘)
（一）統整歸納要點

教師總結摘要學生觀察與描述天氣變化情形的報告內容，進行講評，給予鼓勵，澄清錯誤的概念。
（二）提示課後作業

提醒每位學生運用所學，連續觀測5天的天氣變化資料，完成天氣變化資料記錄表(學習單1)。

	能力指標：
	自然與生活科技
1-3-4-2辨識出資料的特徵及通則性並做詮釋
1-3-5-3清楚的傳述科學探究的過程和結果
1-3-5-4願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣
1-3-5-5傾聽別人的報告，並做適當的回應
2-3-6-3認識資訊科技設備
5-3-1-2知道經由細心、切實的探討，獲得的資料才可信
6-3-1-1對他人的資訊或報告提出合理的求證和質疑
資訊教育
3-4-2能利用簡報軟體編輯並播放簡報內容。盡量使用自由軟體。
4-3-2能找到合適的網站資源、圖書館資源及檔案傳輸等。
4-3-3能利用資訊科技媒體等搜尋需要的資料。


	教材(文件檔案)： 
	教學簡報_活動1：觀測與描述天氣變化的情形 ”見上傳附件”
學習單1：天氣變化資料記錄表 ”見上傳附件”


	教材(參考網址)：
	名稱：臺北市南港區舊莊國民小學校園氣象台
說明：有關《現在天氣、本月天氣、今年天氣、歷史紀錄》中的氣溫、雨量、風向、風力、氣壓和其他天氣狀況資料。
網址：http://www.zzes.tp.edu.tw/weather/index.htm
名稱：臺北市校園氣象台
說明：有關《即時資訊、觀測站氣象資料、單一氣象資料、綜合氣象資料》中的氣溫、雨量、風向、風力、氣壓和其他天氣狀況資料。
網址：http://weather.tp.edu.tw/
名稱：中央氣象局
說明：有關《兒童網頁、關心天氣、天氣預報、預測圖、颱風現況、影音視訊、目前天氣、衛星雲圖、雨量觀測、紫外線、氣候統計、長期預報、氣候監測、雨水pH值、臭氧觀測》等網頁內容資訊。特別是兒童網頁、預測圖、颱風現況、影音視訊、衛星雲圖和氣候統計等資料，和本單元之教學活動有密切的關聯。
網址：http://www.cwb.gov.tw/V5/index.htm
名稱：WIDE_KM教師入口網/階梯BBC數位內容素材資源庫 
說明：有關《地球在說話/地球的財富/水》的影片和圖片內容
網址：http://elearning.ice.ntnu.edu.tw/

	評量方式說明：
	1、 小組簡報評量：以學生運用Microsoft Office PowerPoint軟體，分組討論並製作「描述天氣變化情形」的簡報和報告情形評量學生資料蒐集和組織分析的能力。

2、 個人作業評量：以學生個人連續觀測5天的天氣變化資料，所完成的天氣變化資料記錄表，評量學生對天氣變化的理解程度。

3、 合作學習評量：以計算各組進步分數、表揚最佳成就學習典範(95分以上)、嘉許最佳進步得分名單(10分以上)、小組進步排名和累計進步排名等讚揚小組團隊表現和嘉許個別貢獻方式，評量學生團隊合作的知能。

	備註：
	

	


	活動 2：
探究氣溫、雨量和季節的關係
活動時數： 

2節（80分鐘）
活動步驟說明：
一、準備活動

（一）教師準備事項

1. 製作講解投影片：製作【探究氣溫、雨量和季節的關係】投影片。
2. 瀏覽相關網站資源：（1）臺北市南港區舊莊國民小學校園氣象台之歷史紀錄（2）中央氣象局之氣候統計資料。
3. 登記使用電腦教室：每週五上午8:40-10:10
4. 檢查自然專科教室和電腦教室之電腦、單槍投影機和網路連線是否堪用。

（二）學生準備事項

1. 在家瀏覽臺北市南港區舊莊國民小學校園氣象台之歷史紀錄和中央氣象局之氣候統計資料。
2. 預習課本和習作內容，準備紙、筆或隨身碟等紀錄儲存工具。

（三）引起學習動機(10分鐘)

1. 發下學生成就小組區分(STAD)總分表，表揚最佳成就學習典範(95分以上)和嘉許最佳進步得分名單(10分以上)，鼓勵各組進行團隊合作，爭取個人和小組榮譽。
2. 教師師提問：「天氣的變化有沒有規律性？你是如何知道的？有什麼證據來支持你的看法？」以具有挑戰性的問題來引起學生的學習動機。

二、發展活動

（一）教師以投影片講解並提示學習內容與要點(20分鐘)

1. 天氣每天都在改變，這些變化有規律性嗎？

2. 想要知道天氣長期規律變化的情形，就必須做長期的觀測記錄，並整理分析相關資料。
3. 猜猜看，氣溫的高低和季節有什麼關係？

4. 再猜猜看，雨量的多寡和季節又有什麼關係？

5. 透過資訊科技，我們可以從哪些網站獲取長期的天氣觀測紀錄來驗證我們的假設與猜測呢？

（二）學生上網蒐集長期的天氣觀測資料並驗證自己的猜測(40分鐘)

3. 學生上網瀏覽（1）臺北市南港區舊莊國民小學校園氣象台之歷史紀錄（2）中央氣象局之氣候統計資料。

4. 學生運用Microsoft Office Excel軟體，分組分析和繪製「氣溫和季節關係的長條圖」及「雨量和季節關係的長條圖」以驗證自己的假設。

（三）分組報告驗證假設的結論(10分鐘)

各組輪流說明「氣溫的高低和季節的關係」和「雨量的多寡和季節的關係」。【學生作品範例】
三、綜合活動(10分鐘)

（一）統整歸納要點

教師總結摘要學生的報告內容，進行講評，給予鼓勵，澄清錯誤的概念。

（二）提示課後作業

提醒每位學生運用所學，完成探究氣溫、雨量和季節的作業(學習單2)。
能力指標：
自然與生活科技
1-3-4-1能由一些不同來源的資料，整理出一個整體性的看法
1-3-4-2辨識出資料的特徵及通則性並做詮釋
1-3-5-3清楚的傳述科學探究的過程和結果
1-3-5-4願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣
1-3-5-5傾聽別人的報告，並做適當的回應
5-3-1-2知道經由細心、切實的探討，獲得的資料才可信
6-3-1-1對他人的資訊或報告提出合理的求證和質疑
7-3-0-1察覺運用實驗或科學的知識，可推測可能發生的事

資訊教育
3-4-1能利用軟體工具進行圖表製作。盡量使用自由軟體。
4-3-2能找到合適的網站資源、圖書館資源及檔案傳輸等。
4-3-3能利用資訊科技媒體等搜尋需要的資料。
教材(文件檔案)： 

教學簡報_活動2：探究氣溫、雨量和季節的關係 ”見上傳附件”
學習單2：探究氣溫、雨量和季節的作業 ”見上傳附件”
教材(參考網址)：
名稱：臺北市南港區舊莊國民小學校園氣象台
說明：有關《現在天氣、本月天氣、今年天氣、歷史紀錄》中的氣溫、雨量、風向、風力、氣壓和其他天氣狀況資料。
網址：http://www.zzes.tp.edu.tw/weather/index.htm
名稱：臺北市校園氣象台
說明：有關《即時資訊、觀測站氣象資料、單一氣象資料、綜合氣象資料》中的氣溫、雨量、風向、風力、氣壓和其他天氣狀況資料。
網址：http://weather.tp.edu.tw/
名稱：中央氣象局
說明：有關《兒童網頁、關心天氣、天氣預報、預測圖、颱風現況、影音視訊、目前天氣、衛星雲圖、雨量觀測、紫外線、氣候統計、長期預報、氣候監測、雨水pH值、臭氧觀測》等網頁內容資訊。特別是兒童網頁、預測圖、颱風現況、影音視訊、衛星雲圖和氣候統計等資料，和本單元之教學活動有密切的關聯。
網址：http://www.cwb.gov.tw/V5/index.htm
評量方式說明：
1、 小組報告評量：以學生運用Microsoft Office Excel軟體，分析和繪製「氣溫和季節關係的長條圖」及「雨量和季節關係的長條圖」情形，來評量學生資料蒐集與分析的能力。

2、 個人作業評量：以學生完成探究氣溫、雨量和季節的作業(學習單2)的情形，來評量學生對天氣變化規律性的理解程度。
3、 合作學習評量：以計算各組進步分數、表揚最佳成就學習典範(95分以上)、嘉許最佳進步得分名單(10分以上)、小組進步排名和累計進步排名等讚揚小組團隊表現和嘉許個別貢獻方式，評量學生團隊合作的知能。
備註：
活動 3：
認識氣團、鋒面和天氣圖
活動時數： 

3節（120分鐘）
活動步驟說明：
一、準備活動

（一）教師準備事項

1. 製作講解投影片：【認識氣團、鋒面和天氣圖】。

2. 瀏覽相關網站資源：中央氣象局之影音視訊短片和專題動畫內容。

3. 登記使用電腦教室：每週五上午8:40-10:10

4. 檢查自然專科教室和電腦教室之電腦、單槍投影機和網路連線是否堪用。

（二）學生準備事項

1. 在家瀏覽中央氣象局之影音視訊短片和專題動畫內容。
2. 預習課本和習作內容，準備紙、筆或隨身碟等紀錄儲存工具。

（三）引起學習動機(10分鐘)

1. 發下學生成就小組區分(STAD)總分表，表揚最佳成就學習典範(95分以上)和嘉許最佳進步得分名單(10分以上)，鼓勵各組進行團隊合作，爭取個人和小組榮譽。

2. 教師師提問：「氣象報告經常提到冷氣團、暖氣團、鋒面、冷鋒、暖鋒和滯留鋒等名詞，它們的意義是什麼？什麼是天氣圖呢？」以具有挑戰性的問題來引起學生的學習動機。

二、發展活動

（一）教師以投影片講解並提示學習內容與要點(30分鐘)

1. 什麼是氣團？
2. 什麼是鋒面？
3. 什麼是冷鋒？
4. 什麼是暖鋒？
5. 什麼是滯留鋒？
6. 天氣圖呈現哪些氣象資訊？
7. 根據中央氣象局24

 HYPERLINK "http://www.cwb.gov.tw/V5/forecast/fcst/I08_data.htm" \t "_parent" 小時的預測天氣圖，你認為天氣將會有什麼變化呢？
（二）學生上網瀏覽學習內容，製作小組簡報(40分鐘)

1. 瀏覽中央氣象局之影音視訊短片和專題動畫內容。
2. 學生運用Microsoft Office PowerPoint軟體，分組討論並製作「氣團和鋒面是如何影響天氣變化」的簡報。
（三）分組報告資料蒐集與整理的結果(30分鐘)

各組輪流上台說明「氣團和鋒面是如何影響天氣變化」的簡報。學生作品舉隅：【第七組】
三、綜合活動(10分鐘)

（一）統整歸納要點

1. 教師總結摘要學生的報告內容，進行講評，給予鼓勵，澄清錯誤的概念。

2. 播放階梯BBC數位內容素材資源庫中，有關《地球在說話/地球的財富/水》的影片（5分鐘），介紹了水的形成、對生命的重要意義、水的威力以及人們對水力資源的應用做為補充教材，鼓勵學生繼續探究各種氣象議題。
（二）提示單元測驗時間與範圍
提醒學生下次上課進行「天氣的變化」之單元紙筆測驗，請學生利用課後時間複習所學的內容。
能力指標：
自然與生活科技
1-3-4-1能由一些不同來源的資料，整理出一個整體性的看法
1-3-4-2辨識出資料的特徵及通則性並做詮釋
1-3-5-4願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣
2-3-4-2認識天氣圖上的高、低氣壓線、鋒面。觀察(資料搜集)
        一個颱風的興衰
6-3-1-1對他人的資訊或報告提出合理的求證和質疑
6-3-2-3面對問題時，能做多方思考，提出解決方法
7-3-0-1察覺運用實驗或科學的知識，可推測可能發生的事
7-3-0-2把學習到的科學知識和技能應用於生活中

資訊教育
3-4-2能利用簡報軟體編輯並播放簡報內容。盡量使用自由軟體。
4-3-2能找到合適的網站資源、圖書館資源及檔案傳輸等。
4-3-3能利用資訊科技媒體等搜尋需要的資料。
教材(文件檔案)： 

教學簡報_活動3：認識氣團、鋒面和天氣圖”見上傳附件”
教材(參考網址)：
名稱：中央氣象局
說明：有關《兒童網頁、關心天氣、天氣預報、預測圖、颱風現況、影音視訊、目前天氣、衛星雲圖、雨量觀測、紫外線、氣候統計、長期預報、氣候監測、雨水pH值、臭氧觀測》等網頁內容資訊。特別是兒童網頁、預測圖、颱風現況、影音視訊、衛星雲圖和氣候統計等資料，和本單元之教學活動有密切的關聯。
網址：http://www.cwb.gov.tw/V5/index.htm
名稱：WIDE_KM教師入口網/階梯BBC數位內容素材資源庫 

說明：有關《地球在說話/地球的財富/水》的影片內容，介紹了水的形成、對生命的重要意義、水的威力以及人們對水力資源的應用。
網址：http://elearning.ice.ntnu.edu.tw/
評量方式說明：
1、 小組簡報評量：以學生運用Microsoft Office PowerPoint軟體，分組討論並製作「氣團和鋒面是如何影響天氣變化」的簡報和報告情形評量學生資料蒐集和組織分析的能力。

2、 紙筆測驗評量：以「天氣的變化」之單元紙筆測驗，進行單元總結性評量，考察學生有關知識和概念的理解程度。
3、 合作學習評量：以計算各組進步分數、表揚最佳成就學習典範(95分以上)、嘉許最佳進步得分名單(10分以上)、小組進步排名和累計進步排名等讚揚小組團隊表現和嘉許個別貢獻方式，評量學生團隊合作的知能。
備註：
補充教材列表 





以下請針對不屬於特定教學活動的教材(在此稱為補充教材，同樣分為檔案或網址)，列於下方，詳細填寫方式請參考教案填寫範例。
	資源1：
	觀測與描述天氣變化的情形
天氣變化資料記錄表

	檔案或網址：
	教學簡報_活動1：觀測與描述天氣變化的情形 ”見上傳附件”
學習單1：天氣變化資料記錄表 ”見上傳附件”

	說明：
	簡報內容：

1. 同一個地區的天氣，會隨時間的改變而有什麼變化？

2. 想要了解一個地區的天氣變化情形，要怎麼做？

3. 要觀測和紀錄哪些天氣變化的重要項目與內容？

4. 如何分析和報告所觀測到的天氣資料？


	資源2：
	探究氣溫、雨量和季節的關係
探究氣溫、雨量和季節的作業

	檔案或網址：
	教學簡報_活動2：探究氣溫、雨量和季節的關係 ”見上傳附件”
學習單2：探究氣溫、雨量和季節的作業 ”見上傳附件”

	說明：
	簡報內容：
1. 天氣每天都在改變，這些變化有規律性嗎？

2. 想要知道天氣長期規律變化的情形，就必須做長期的觀測記錄，並整理分析相關資料。

3. 猜猜看，氣溫的高低和季節有什麼關係？

4. 再猜猜看，雨量的多寡和季節又有什麼關係？

5. 透過資訊科技，我們可以從哪些網站獲取長期的天氣觀測紀錄來驗證我們的假設與猜測呢？


	資源3：
	認識氣團、鋒面和天氣圖

	檔案或網址：
	教學簡報_活動3：認識氣團、鋒面和天氣圖”見上傳附件”

	說明：
	簡報內容：

1. 什麼是氣團？
2. 什麼是鋒面？
3. 什麼是冷鋒？
4. 什麼是暖鋒？
5. 什麼是滯留鋒？
6. 天氣圖呈現哪些氣象資訊？
7. 根據中央氣象局24

 HYPERLINK "http://www.cwb.gov.tw/V5/forecast/fcst/I08_data.htm" \t "_parent" 小時的預測天氣圖，你認為天氣將會有什麼變化呢？


	資源4：
	中央氣象局

	檔案或網址：
	http://www.cwb.gov.tw/V5/index.htm

	說明：
	有關《兒童網頁、關心天氣、天氣預報、預測圖、颱風現況、影音視訊、目前天氣、衛星雲圖、雨量觀測、紫外線、氣候統計、長期預報、氣候監測、雨水pH值、臭氧觀測》等網頁內容資訊。特別是兒童網頁、預測圖、颱風現況、影音視訊、衛星雲圖和氣候統計等資料，和本單元之教學活動有密切的關聯。


	資源5：
	臺北市南港區舊莊國民小學校園氣象台

	檔案或網址：
	http://www.zzes.tp.edu.tw/weather/index.htm

	說明：
	有關《現在天氣、本月天氣、今年天氣、歷史紀錄》中的氣溫、雨量、風向、風力、氣壓和其他天氣狀況資料。


	資源6：
	臺北市校園氣象台

	檔案或網址：
	http://weather.tp.edu.tw/

	說明：
	有關《即時資訊、觀測站氣象資料、單一氣象資料、綜合氣象資料》中的氣溫、雨量、風向、風力、氣壓和其他天氣狀況資料。


	資源7：
	WIDE_KM教師入口網/階梯BBC數位內容素材資源庫

	檔案或網址：
	http://b.tp.edu.tw/image/topic/O-BBC-000-0018-0012.wmv

	說明：
	有關《地球在說話/地球的財富/水》的影片內容，介紹了水的形成、對生命的重要意義、水的威力以及人們對水力資源的應用。


